

К ВАЖНЕЙШИМ ТЕОРЕТИЧЕСКИМ ПРОБЛЕМАМ СУЩНОСТИ, УРОВНЯ И ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНТЕНСИФИКАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

А.М.Казанский

"Главная задача сейчас - это круто изменить ориентацию, перенести упор на интенсивные методы ведения хозяйства, обеспечить тем самым серьезное повышение эффективности экономики". /Л.И.Брежнев/

Крутой поворот хозяйственной деятельности колхозов и совхозов и других государственных сельхозпредприятий к интенсификации сельскохозяйственного производства настоятельно требует того, чтобы практика руководствовалась правильными марксистско-ленинскими положениями об интенсификации применительно к условиям и особенностям сельского хозяйства.

К таким важнейшим теоретическим положениям относятся следующие понятия: о последовательной интенсификации, о двух ее сторонах - технической и экономической; о показателях, характеризующих ее сущность; об уровне и результатах как показателях ее эффективности.

Известно, что по всем этим вопросам в аграрно-экономической литературе последних лет имеет место неодинаковая их трактовка. В связи с этим перечисленные вопросы выступают в качестве проблем, требующих своего позитивного теоретического решения с правильных, марксистско-ленинских позиций.

Программное положение о последовательной интенсификации сельского хозяйства СССР, как и положение Л.И.Брежнева о крутом изменении ориентации и перенесении упора на интенсивные методы, могут быть правильно поняты, если "...не забывать основной исторической связи, смотреть на каждый вопрос с точки зрения того, как известное явление в истории возникло, какие глав-

ные этапы в своем развитии это явление проходило, и с точки зрения этого его развития смотреть, чем данная вещь стала теперь".¹ Руководствуясь этим положением В.И.Ленина из его знаменитой лекции "О государстве", мы в течение последних 20 лет исследовали эволюцию сельского хозяйства СССР за советский период до настоящего времени. В результате были выявлены два этапа интенсификации, ставшие уже историей, и прослежено вступление сельского хозяйства СССР на современный этап интенсификации, когда она становится всеобщей. Это выражено и в программном положении, и в положении Л.И.Брежнева.

Интенсификация сельского хозяйства, как и хозяйственная деятельность, хозяйство и производство, а также и все происходящее в них, должна рассматриваться с двух сторон — с технической и экономической. Техническая сторона — это совокупность всех способов воздействия человека на внешний мир, охватывающая отношение производителя к вещам и вещей друг к другу. Экономическая сторона охватывает весь круг отношений людей в процессе производства, хозяйственной деятельности.

Рассмотрение интенсификации с экономической стороны позволяет выяснить ее политико-экономическую сущность и увидеть конкретно-экономическое ее выражение. Политико-экономической сущностью интенсификации, применительно к условиям социалистического сельского хозяйства, являются экономические отношения, представляющие собой дополнительные вложения труда и средств в землю и в новые, более дееспособные производственные фонды.

В соответствии с этим социалистическая интенсификация выступает как планомерно-организационный процесс по обеспечению в сельском хозяйстве научно-технического прогресса для наиболее полного удовлетворения потребностей трудящихся — социалистических работников.

Рассмотрение интенсификации с технической стороны позволяет выяснить технически отличающиеся виды вложения труда и средств производства в землю и, таким образом, видеть совокупность всех технических и технологических способов воздействия челове-

¹ В.И.Ленин. Полн.сообр.соч.Изд.5-е. Т.39.С.67.

ка на землю, направленных на повышение ее плодородия. "Это означает, писал Ленин, — технические изменения в земледелии, интенсификацию его, переход к высшим системам полеводства, усиленное употребление искусственных удобрений, улучшение орудий и машин, рост употребления их..."¹

Как экономическая, так и техническая стороны интенсификации находят свое выражение в системе показателей.

И так как экономическая сторона социалистической интенсификации сельского хозяйства представляет собой не что иное, как дополнительные вложения труда, средств производства в землю сельскохозяйственного назначения и заключается во все большем сосредоточении средств производства промышленного изготовления на единицу ^{земельной} площади, находящейся в активном обороте, то эта ее сущность должна и может быть выражена следующими показателями: дополнительные капиталовложения в основные производственные фонды сельскохозяйственного назначения; стоимость основных производственных фондов, в том числе промышленного изготовления, на гектар сельхозугодий; сумма производственных затрат /без амортизации/ на гектар сельскохозяйственных угодий; удельный вес производственных затрат на средства производства промышленного изготовления в общей сумме годовых затрат в сельском хозяйстве в целом; соотношение затрат живого /в том числе ручного/ и овеществленного труда, или органическое строение сельскохозяйственного производства.

Техническую сторону интенсификации в земледелии можно охарактеризовать следующими показателями: повышение почвенного плодородия; научно обоснованные прогрессивные приемы обработки почвы; меры по борьбе с эрозией почв; современные методы создания новых сортов растений; научное ведение семеноводства; внедрение правильных систем земледелия и агрономически обоснованных севооборотов; проведение мелиораций и рациональное использование мелиорируемых земель; внедрение современных достижений агрохимии и способов агрономически рационального использования удобрений; комплексное применение агротехнических, биологических, химичес-

¹ В.И. Ленин. Полн. собр. соч. Изд. 5-е. Т. 27. С. 181.

ких и других средств защиты сельхозкультур и внедрение научных основ и передового опыта получения высоких урожаев сельскохозяйственных культур.

Техническая сторона интенсификации в животноводстве характеризуется показателями внедрения достижений и современных методов племенной работы, современных принципов оценки питательности кормов и организации рационального кормления животных; передового опыта организации кормовой базы, создания и использования кормовой базы и культурных пастбищ, а также современных методов и передового опыта выращивания молодняка и производства продукции скотоводства, овцеводства, свиноводства и птицеводства.

Результативные показатели социалистической интенсификации сельского хозяйства должны выразить увеличение выхода валовой продукции на гектар сельскохозяйственных угодий, повышение производительности труда и эффективности дополнительных затрат труда по сравнению с первоначальным, увеличение выхода валовой продукции на единицу основных производственных фондов и снижение себестоимости единицы производимой продукции, а также повышение экономического плодородия почвы в своем абсолютном и относительном выражении.

Таковыми по содержанию и направленности должны быть результативные экономические показатели социалистической интенсификации сельского хозяйства при том непременном условии, что ее осуществление ведется на началах научно-технического прогресса и системного подхода.

ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ ДЛЯ РАСЧЕТА ОПТИМАЛЬНОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ В ДИНАМИКЕ ПО ГОДАМ ПЯТИЛЕТКИ

А.К.Кривошеин

План организационно-хозяйственного устройства является основной составной частью системы внутрихозяйственного планирования в социалистических сельскохозяйственных предприятиях. Такой